

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу

студента IV курса исторического факультета очной формы обучения (направление «историческое образование») ПсковГУ Аскарковой Алины Рамильевны по теме «Обряды и суеверия крестьянского мира конца XIX - начала XX века»

Многовековой опыт русского народа: традиции, обряды, обычаи, верования - это мировоззренческие, нравственные и эстетические ценности, определяющие лицо нации, ее самобытность, уникальность, ее социальную и духовную особенность. Вера, русские народные праздники, обрядность и суеверия играли важнейшую роль в жизни крестьян, оформляя собой совокупность представлений о строении крестьянского мира. Зачастую, положение и авторитет крестьянина среди односельчан, определялись не только его трудовыми навыками и умениями вести хозяйство, но и соблюдением им норм христианской морали, в сочетании с обрядностью и суевериями. В силу многих причин, сегодня большая часть наследия крестьянского мира оказалась утрачена, что может привести к окончательному разрушению связи современников с культурными традициями и бытом прошлых поколений. В связи с этим, можно лишь приветствовать выбор темы ВКР автором, поскольку обряды и верования являлись важной составляющей культуры народа и данная тема в современном мире не столь раскрыта.

Работа А.Р. Аскарковой содержит основные компоненты научного исследования: введение (в котором определена актуальность, научная новизна, цель исследования и поставлены его задачи; обозначены объект, хронологические и территориальные рамки исследования, методологическая база; охарактеризована историография заявленной проблемы); основной текст (включающий две главы с логически построенным содержанием); заключение; список использованных источников и литературы, приложение.

Автор успешно проанализировал и систематизировал данные современной и советской историографии, использовал материалы этнографических источников конца XIX - начала XX веков, мемуары с воспоминаниями крестьян, а также данные интернет-источников.

Структурная и содержательная организация исследования, особенности применения выявленной фактуры и оценочных суждений, формулирование и качество практической реализации заявленных цели и задач исследования позволяют сделать вывод о самостоятельном характере выпускной квалификационной работы А.Р. Аскарковой. Существенных замечаний к проведенному исследованию и содержанию работы не имеется. В качестве рекомендации можно было бы предложить автору включить в структуру и содержание работы главу или параграф, содержащие информацию об обрядах и суевериях крестьян Псковской губернии. Возможно, данные пожелания автор учтет в своих последующих исследованиях.

Выпускная квалификационная работа А.Р. Аскарковой отвечает всем требованиям, предъявляемым к подобным работам, демонстрирует сформированность у выпускника необходимых компетенций и заслуживает отметки «отлично».

«__» _____ 2021 г.

Преподаватель истории и обществознания

ГБПОУ ПО Псковский агротехнический колледж, к.и.н. А.В. Минава